

报告这么说

经济高质量发展取得新突破，科技自立自强能力显著提升。

我们这么做

本报讯（记者 王瑞）1月20日，宁夏伊品生物科技股份有限公司生产的8吨赤藓糖醇经银川海关综合评定合格后，正式起运发往土耳其。这是宁夏赤藓糖醇首次实现出口。

“宁夏伊品生物科技是我区首家RCEP项下经核准出口商，也是海关高级认证企业，开展进出口贸易已有25年。不断加强科技创新、培育新兴动能、增强综合实力——宁夏伊品生物科技的发展历程，是我区企业挺进国际市场并成功站稳脚跟的缩影。”银川海关相关负责人表示。

1月31日，记者来到宁夏伊品生物科技股份有限公司，技术中心的实验室里，工程师们正进行新一轮菌种选育实验，只在最短时间内，给今年的“赤藓糖醇生产技术改造”项目筛选培育出综合条件最佳的菌种。食品外贸部负责人张志军介绍，赤藓糖醇生产技术改造项目的研究投入为5000万元，主要内容是优良菌种筛选培育及发酵工艺优化。该科研项目攻关后，可有效提升赤藓糖醇菌种发酵、结晶转换率。

赤藓糖醇由小麦、玉米等淀粉类食物发酵制作，是一种甜度清爽的天然代糖产品。中国是全球赤藓糖醇的主要生产国，产量曾一度占据全球的1/3以上。根据国家标准，赤藓糖醇在使用过程中可以视同“0卡路里”，被广泛应用于食品生产领域。多方数据显示，近两年来，代糖产品下游产业“消化”能力相对有限，赤藓糖醇已步入供过于求阶段。

“面对此局面，我们一方面加大研发力度，通过技术进步不断降低产品成本，在竞争中始终保持优势；另一方面，优化海外业务布局，积极拓展国际市场。”宁夏伊品负责人表示，“得益于银川海关的指导，我们生产的赤藓糖醇顺利实现出口。”

近年来，银川海关促进畅通国际贸易大通道、主动培育我区贸易新业态，积极扶持枸杞、葡萄酒、羊肉、蔬菜、化工能源等本地特色产业扩大出口，助推我区更多企业挺进国际市场。与此同时，我区积极与“一带一路”沿线国家地区深化贸易合作，外向型经济“遍地开花”，涌现出双氰胺、赖氨酸、锰、枸杞、葡萄酒、半导体材料等一批热销海外的宁夏产品。2022年，宁夏出口枸杞2.1亿元，出口量值居全国第一；出口蔬菜2亿元，同比增幅43.8%。

二十大报告关键词

报告原文

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

解读

报告提出，加快发展方式绿色转型。这充分说明，促进人与自然和谐共生，必须坚持以习近平生态文明思想为指引，推动经济社会发展全面绿色转型，形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。全面绿色转型需要各方主体综合施策、协同发力。在价值观念上，继续在全社会牢固树立生态文明理念，增强全民节约意识、环保意识；在生活方式上，反对奢侈浪费和不合理消费，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式；在生产方式上，狠抓绿色低碳技术攻关，以绿色低碳技术创新和应用为重点，推动新能源和节能环保产业发展壮大，积极推进统一的绿色产品认证与标识体系建设，促进绿色消费蔚然成风。

各大工业园区及企业持续开展光盘行动——

“舌尖”节俭已成“心间”自觉

本报记者 丁建峰

态化工作，引领员工树立文明新风尚。

“一粥一饭，当思来处不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”党的二十大报告提出，在全社会弘扬勤俭节约精神，培育时代新风新貌。连日来，记者走进我区多个工业园区与大型企业餐厅发现，“文明餐桌”“光盘行动”已成为大家自觉遵守的习惯。

1月30日中午，记者在国家能源集团宁夏煤业有限公司生产指挥中心总部食堂看到，“文明取餐 杜绝浪费”“光盘行动 从我做起”等文明餐牌随处可见，虽有上百人就餐，但现场秩序井然，就餐完毕后，员工送回的餐盘中没有剩余。

“餐厅一直设有文明就餐监督员，会不时提醒大家勤拿少取，我们也习惯了适量用餐，避免浪费。”员工王芳介绍。

据介绍，国家能源集团宁夏煤业有限公司现有回汉餐档口83个，为提倡“厉行节约 反对浪费”的社会新风尚，该公司所辖员工餐厅积极响应倡议，采取有效措施，将制止餐饮浪费作为常

越来越好，大家都以“光盘”为荣，以实际行动践行节约理念。

在宁夏平罗工业园区，园区管委会在职工餐厅醒目位置张贴“爱护餐具、光盘行动、珍惜粮食、营养均衡、绿色健康”等文明用餐标语，形成了良好的就餐环境；宁夏新安科技有限公司提倡健康合理膳食，通过张贴“健康宝塔”、宣传海报等方式向职工普及“三减三健”常识；宁夏大地循环发展股份有限公司在确保工作餐营养均衡、口味提升的同时，严格按照就餐人数核定食材采购量，从源头杜绝浪费，并设置“光盘行动”文明监督岗，引导全体职工按需取餐，不剩饭菜……

餐桌文明是社会文明的一个缩影，是城市文明的重要窗口。我区各大工业园区及企业持续开展“光盘行动”，节俭用餐、文明用餐理念深入人心，职工文明意识不断提升，企业食堂服务水平、经营特色和文化品位不断提升。

是青年人才引进的“主阵地”，带动网络科技、电子商务、影视传媒、餐饮娱乐等多元业态融合发展，形成全生态产业链和生活圈。

日前，石嘴山市出台关于加快数字经济产业集聚区发展的若干扶持措施，吸引更多年轻人就业、创业，提升城市经济与活力。大武口区人力资源和社会保障局副局长白建福介绍，措施在政策上增加了补贴，不仅为就业的年轻人提供住房和餐补，对稳定就业人员还将提供连续性补贴。对数字经济相关企业入驻园区提供贷款、租金减免等优惠政策，吸引区内外知名入驻。

去年年底，西吉县肉牛饲养量达到50万头，种植一年生优质牧草45万亩，预计肉牛产业总产值达25亿元，农民人均可支配收入3000元。牧草栽培、动物防疫、肉牛育肥、标准化生产、暖棚养殖、秸秆青贮等先进实用技术普及率达95%以上。

在肉牛产业扩量提质的基础上，西吉县通过招商引资，建设牛肉精深加工、牛肉休闲食品加工为主的全产业链项目，采取“企业+基地+农户”模式，带动屠宰散户出村入厂，促进肉牛产业补链延链强链。

“项目计划今年6月建成投产，年屠宰肉牛10万头，改变卖‘活体牛’现状。”西吉县委主要领导说，以工业带动肉牛产业跨越式发展，力争今年实现肉牛产业总产值达到85亿元。

石嘴市促数字经济产业聚集发展

本报讯（见习记者 蔡莞郁）1月31日清晨，三五成群的年轻人走进石嘴山数据外包产业园，准备开始一天的工作。

“去年我们纳税额达到200多万元。”石嘴山合雅网络科技有限公司总经理马东杰说，2018年年底创业时，公司只有30多人。2019年11月，在大武口区人社局的建议下，公司搬到石嘴山市数据外包产业园，不仅省了第一年房租，而且根据相关政策申请成为见习基地，每年接收实习

生200人次。大武口区政府还为企业提供了实习宿舍和餐补，让学生们安心实习。目前，该公司在全区多地设有分公司，带动稳定就业200多人。

记者了解到，石嘴山数据外包产业园是集数据外包、跨境电商、数字物流、文化创意为一体的规模化、专业化、特色化的数字经济产业园区，从业人员2000余人，年产值达1.2亿元，是大武口区青年就业创业的“集聚区”，也

西吉以工业带养殖业完善“牛链条”

本报讯（记者 刻文鑫）“去年贩售肉牛，收入25万元，去掉饲草料成本，纯收入15万元。”1月30日，说起养殖收入，在西吉县吉强镇高同村养殖户毛正仁喜笑颜开。

毛正仁养牛，是从6年前开始的。当时，高同村作为西吉县养殖示范村，政府扶持村民发展致富产业。在外打工的毛正仁抓住机遇，回家贷款养牛。在政策支持和个人努力下，圈棚里的数量逐年增长，家庭收入水涨船高。

近年来，西吉县将肉牛产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键举措，走“家家种草、户户养牛，自繁自育、适度规

模”和标准化规模养殖并举的发展路子，推动肉牛产业稳步发展。

“经常有专家技术人员上门讲解饲养技术，解决问题。”高同村村委会副主任虎志强说，现在村里养殖户都掌握了科学喂养方法，全村肉牛饲养量5000多头，常住户户均养牛8头。

西吉县统筹良种繁育、饲草料加工调制、舍饲高效养殖、动物疫病防控等技术保障体系建设，使肉牛产业呈现出规模化发展、标准化养殖、产业化经营的强劲势头，形成一户带多户、多户带一村、一村带多村、多村成基地的产业发展格局。



1月31日，在银川市德胜工业区内一家食品公司，工作人员正加紧制作蛋糕。该企业生产的面包、糕点、汤圆等产品，为人们的节日餐桌提供了更多选择。

本报记者 马楠 王洋 摄

访谈 践行奋力谱写沙坡头区高质量发展新篇章

——访中卫市沙坡头区委书记宗立冬

本报记者 王文革

“党的二十大报告提出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。这进一步凸显了发展质量的全局和长远意义。”近日，中卫市沙坡头区委书记宗立冬在接受记者采访时表示，沙坡头区将把高质量发展摆在更加突出的位置，认真学习贯彻党的二十大精神，深刻领会高质量发展的丰富内涵和实践要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，切实把推动高质量发展的要求贯彻到经济社会发展的全过程各领域，奋力谱写沙坡头区高质量发展新篇章。

宗立冬说，加快高质量发展，关键在产业转型升级。沙坡头区以“六新六特六优”产业为重点，大力实施特色农业提质、新型工业强区、现代服务业扩容、投资消费升级“四项行动”，推动产业向高端、绿色化、智能化、融合化方向发展。紧紧围绕苹果、设施蔬菜、奶（肉）牛等特色优势产业，加大道路、水网、能源、信息四大基础设施修建，加快推进香山兴仁片区生态修复及灌区供水、日光温室维修改造等一批基础提升改造工程，不断夯实农业

坚持不懈强治理，在共建共治共享上力求更大突破。沙坡头区持续优化“综治中心+网格化信息化”基层治理模式，横向构建共治联合体、纵向打造善治指挥链，形成人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。统筹抓好“七大领域”治理，不断完善“四治融合”治理体系，大力实施治软弱、治贫穷、治散乱“良政三治”行动，积极推广镇罗镇乡村治理中心模式，打造乡村治理样板镇8个、样板村40个。

持之以恒转作风，在全面从严治党上力求更大突破。大力实施基层党组织整顿提升行动，巩固拓展“一抓两整”示范县乡创建成果，统筹推进二届区委巡察、软弱涣散党组织整顿提升等工作，持续调整优化村（社区）“两委”班子，力争把“好人”培养成“能人”，把“能人”培养成“当家人”，推动基层党组织全面进步、全面过硬。始终保持惩治腐败的高压态势，牢固树立“全周期管理”意识，加强廉洁文化建设，提高一体推进“三不腐”能力和水平。大力整治群众身边腐败和不正之风，营造崇廉反腐、风清气正浓厚氛围。

党的二十大精神大学习大讨论大宣传大实践

03
责任编辑：李静
版式设计：马小平
2023年2月24日 星期四